

# 国务院常务会议部署市场监管领域全面实施“双随机、一公开”

国务院常务会议部署市场监管领域全面实施“双随机、一公开”监管，这是市场监管机制的一个重要改革，也是“放管服”改革的重要举措。党中央、国务院十分重视这项工作，6月6号国务院常务会议部署了“双随机、一公开”监管的实施意见，李克强总理对下一步全面加强执法，全面提升“双随机、一公开”作出重要指示。

为什么要推行“双随机机”？其主要目的，一是简化行政程序，提升效率。新的政府市场监管方式，规范市场监管执法行为，切实解决一些领域存在的执法随意、执法扰民、执法不公、执法不严等问题；二是规范企业市场，全国有54个部门执执法权，像54个部门都限制到企业去检查，企业受不了，想申请，三是提高监管效率。政府就从一点监督做起，如果靠过去那种老办法是管不好的，管不好的，四条优化营商环境。2015年7月起，党中央、国务院部署在市场监管领域全面开展“双随机、一公开”监管，推行随机抽查新机制，要求随机抽查取代日常检查。全国有1亿市场主体，其中企业有3100多万户，通过随机抽查日常检查是指，所有检查人员全部投入到检查人员名单库，通过随机抽取检查对象和随机选派执法人员，对随机抽取的市场主体进行检查的这些企业，对于监督检查，要逐项逐项进行公开。让社会和公众对抽选的市场主体没有问题，谁有问题，有什么问题，这就是所谓的“双随机、一公开”。

两年多来，相关部门推出出台了一系列双随机文件制度，并建立“三单两库一细则”，“三单”是随机抽查的内容，随机抽查事项清单；“两库”是抽查对象名录库、执法检查人员名录库，抽查对象名录库就是所有企业的名录库，执法人员库都有这些内容。各个部门都根据各自的文件，比如以市场监管局（原工商局）为例，确定国家企业信用信息公示系统为“双随机、一公开”监管的基本操作平台，通过这个平台完成“双随机”抽查的全流程工作。

马正其介绍说，我们需对市场主体信息公示系统，就是经常讲的“一张网”，即“一网归集、三方服务”。第一是政务服务归集到了全国3100多万户企业的主体登记信息、行政许可信息、企业受到各种处罚的信息，有些省把企

业受到行政处罚的信息归集到网上，再就是让企业对企业的评价，“三方服务”就是要对企业的评价的目的，这样同归于企业的一张“大菜单”，人民群众得到一个很好的信息，企业也得到一个很好的名言，通过这张菜单对企业的情况公开透明，这样会保证企业在企业尽量做到在政务网上留下好点，促进企业依法治理，这是主要的目的。现在要实现这个目的达到了，很多企业十分重视它方面的信息。第二是国务院办公厅，每个部门从网上一看就知道企业受到了什么处罚，如何在中行等部门要件优秀，先进单位、诚信守法等等，从网上一看就知道接受过处罚，但没有受到处罚，比如说银行贷款，看这个企业在国土、环保等部门受到了处罚，就不能贷款给它，这就是联动起来。第三是社会共治，社会公众跟你要见不往，买不好的东西，跟你签不签合同，首先要在网上看到你的信誉怎么样，这叫“双随机、一公开”很重要的一个平台，没有这个网我们搞的双随机也没有载体，企业受不了，想申请，三是提高监管效率。政府就从一点监督做起，如果靠过去那种老办法是管不好的，管不好的，四条优化营商环境。2015年7月起，党中央、国务院部署在市场监管领域全面开展“双随机、一公开”监管，推行随机抽查新机制，要求随机抽查取代日常检查。全国有1亿市场主体，其中企业有3100多万户，通过随机抽查日常检查是指，所有检查人员全部投入到检查人员名单库，通过随机抽取检查对象和随机选派执法人员，对随机抽取的市场主体进行检查的这些企业，对于监督检查，要逐项逐项进行公开。让社会和公众对抽选的市场主体没有问题，谁有问题，有什么问题，这就是所谓的“双随机、一公开”。

“双随机”主要解决什么问题呢？第一是用这种方式来代替过去千千部门对企业去检查，有事无事去打扰企业这个问题，通过双随机抽查，所有日常监督检查由抽查决定，一年开展若干次抽查，但每年的量都不大，抽到谁就谁负责。我们市场监管部门每年每批次抽查的企业数大概在300家左右，这样使得许多违法经营的企业感到，只要为企业经营就必然受到市场监管的监督。日常抽查抽到你按检查，没有抽到你就要安心经营，这是主要的目的。第二个目的是减轻行政机关的行政成本。事前抽查以后，市场主体数量快速增长，现在已突破1亿户了，怎么管理好？我们通过这种方式，就可以保证日常监管了，但并不像说“双随机”就一劳永逸了，比如市场监管部门要到企业去检查的事情，要拿出清单，随机抽查台账逐一完成，这样就大大减少了对企业的打扰，企业就安心经营。这项工作我们正在逐步推进。

记者：国家市场监管总局于今年4月10号正式挂牌，现在全国一盘棋已经成立了市场监管部门，在大市场监管的体制下，如何加强改革，推行“双随机、一公开”监管，市场监管总局在这方面有什么打算？

马正其：中央对市场监管高度重视，这次把市场监管局归并，食药监局合并成立市场监管总局，并且他和知识产权局和商改局合到一

起，新成立知识产权局。我觉得这是中央在推动政府职能，减少职责交叉，提高效率，是在更好为人民服务上采取的很重大的一项措施和举措。这些事情做好了，在国际上是很有意义的，这是中国特色社会主义市场监管的一个重要成就。

将来市场监管总局，绝大多数产品、商品这个部门都转移到它管理起来。我们下一步要实行“七个统一”，将整合的主要部门化学会合，而不仅仅是物理的合并。比如说“七个统一”，我们要实行一个窗口办照和行政许可，将我们市场监管，不仅是执照，还有原来的食品、药品原来的产品质量等系列，都要集成一个窗口办照。第二个统一，一支队伍管市场，将来的队伍集中在一个执照部从上到下都要负责，还有一个部门要成立，一个部门管投诉，以前是三个投诉电话，现在12315、12345等全部集中在同一个12315，一个部门管维权，还有广告监管也全部在一。

在“双随机、一公开”上怎么统一？第一，市场监管总局将每年必须完成的任务清单，比如北京的企业手机上就能看到，比如说输入一个企业的名称，就能知道企业在原有工商清单的基础上再加上食品、药品、知识产权、产品质量、特种设备等内容，几乎是大部分市场监管到的企业去进行日常检查的，企业归到每一个上来。今年年底以前就要出台，明年年底全面推广执行。这是市场监管部门真正意义上的任务书的，全面的、彻底的把日常监管通过一个“双随机”来解决。

第二，怎样做到希望我们牵头，把其他部门需要到企业去检查的事情，要拿出清单，随机抽查台账逐一完成，这样就大大减少了对企业的打扰，企业就安心经营。这项工作我们正在逐步推进。

记者：我们目前对市场监管的一些领域还存在一些突出的问题，比如虚假广告、假冒伪劣、不正当竞争等等，这些都需要老百姓的获得感，这些问题是否能够通过“双随机、一公开”的监管得到有效的解决，那些没有被抽查到的企业的出口如何进行有效的监管？

马正其：“双随机、一公开”监管是解决日常监管的堵点，我相信通过双随机能促进更多的企业诚信自律。企业的诚信自律了，对营商环境才得到的这些突出问题的解决肯定有积极作用。但是往往不敢说这是一个堵不住的下行，我们还要举一反三地做，就是要举一反三地做。针对当前在市场监管领域中存在的虚假广告、假冒伪劣商品、坑蒙拐骗等等一系列问题，只要群众有投诉，只要群众有举报，只要我们

监管部门拿准准有问题的，我们都要适时查处，而且要严厉打击。这是为了促进更多的企业诚信和诚信自律，实现“良币驱逐劣币”。这些都是我们想干的事。

记者：请问我们“一公开”的内容是什么？凡凡公开，社会和公众通过什么样的途径可以最快、最广泛的看到这些公开的内容？

马正其：公开的内容，我们有一个全国企业信用信息公示系统，上面对每家企业的生产经营、行政审批、受到各种处罚等信息都进行了公示，同时随机抽查的情况也在公示网上公示。企业自己也有自己的明年你这家企业是否被抽到了，抽查结果是没有问题，还是有问题，有什么问题，都将在公示。对发现有问题的，除了要公示，我们还要将问题线索交给市场监管局属地的各个业务部门，比如广告的、餐饮领域的、消费者权益的等等，要交给他们这些专业部门进行查处，并将查处结果在这一平台上公示出来。

现在有很多省、公众在手机上都能看到公示企业的企业信息，比如北京的企业手机上就能看到，比如说输入一个企业的名称，就能知道企业在原有工商清单的基础上再加上食品、药品、知识产权、产品质量、特种设备等内容，几乎是大部分市场监管到的企业去进行日常检查的，企业归到每一个上来。今年年底以前就要出台，明年年底全面推广执行。这是市场监管部门真正意义上的任务书的，全面的、彻底的把日常监管通过一个“双随机”来解决。

记者：“双随机、一公开”全面实施以后，多个部门可能都有自己的抽查计划，这样是否会出现在多个部门同时抽查同一家企业，对市场监管造成负面影响，会不会让企业有多次检测的负担？

马正其：市场监管总局将严厉打击，举一反三地对市场监管部门的抽查，市场监管部门之外的，比如最多的的就是税局等部门的抽查。丰泽区市场监督管理局局务会，各相关部门拿出抽查事项清单，由市场监管部门牵头统一编号，各部门之间抽查人员共同开展抽查，将不要逐步实现所有需要进企业的日常检查，除税务之外，都要通过双随机抽查来解决，这就是今后的奋斗方向和目标。

(摘自《国家市场监管总局》)

## 建立事故车维修标准体系 “两协会”发布涂装工时团体标准

根据中国汽车维修行业协会对北京地区多个品牌18款车型45店的工时费用进行的随机抽样，仅就在京维修率一个维修项目，18款车型的维修工时的范围由3.7~100小时，相差27倍。

“这里面有工作量高低不等的客观原因，但根本的原因是维修工时计量单位的基本不统一，项目负责人解释称，维修工时计量单位基本的不统一，导致消费者在选择维修厂时无法进行横向比较和估价消费。因此，长此以往，一来不利于消费者，二来维修厂之间缺乏横向的工时标准。”

据了解，当前中国汽车保有量已有2.7亿辆，然而，在维修市场的零部件、汽车厂家工时费以及保养项目内45店与厂家结算、维修方与消费者、修理方与保险公司均采用市场协议价，可以说，目前国内还没有统一的、广泛适用的事故车维修工时标准体系。另一方面，由于国内对劳动法规、作业环境、作业工具和配件换修标准等方面存在较大的差异，国外的事故车维修工时标准也不完全适用于国内市场情况。

成立了以中保研汽车研究所有限公司牵头的维修工时组，正式启动了事故车维修工时的研究和调查工作。

在调查过程中，项目组还发现消费者在该方面的认知误区，如：事故车维修成本和车辆价格成正比。事实上，汽车维修的成本与零件更换、冲洗工序、使用材料有直接关系，与车辆自身的价值并没有必然的关联。再比如，各厂家维修工时计量单位都是统一的，但在两个项目中无法进行横向比较和估价消费。因此，长此以往，一来不利于消费者，二来维修厂之间缺乏横向的工时标准。

统一标准意义重大  
记者了解到，此次发布的标准统一了工时制定方法和数据处理方法，并对主要工时

时、维修工时、辅助工时等5种不同的工时，作业总时间、修理总时间、2种总时间以及制动液更换、制动液冲洗、制动液冲洗等3种不同维修类型进行了定义和计算方法介绍，对不同种类的维修进行了界定。

“该标准对保护消费者的合法权益，确保维修工时合理计算，保障维修公司更好的有效服务，机动车维修行业健康发展及为管理部门规范管理提供了技术支撑。”中保研汽车维修工时项目组说，这是“两协会”推出“整车七”之后取得的又一个重要研究成果。郭江透露，此次发布的“事故车维修工时的测定方法”第一部分，其他部分还在研讨中，后续将择机发布。(编自《中国消费者报》)